
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

5 Απριλίου 2002

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απαντώντας σήμερα στην «Ώρα 
του Πρωθυπουργού» οηη Βουλή, στην επίκαιρη ερώτηση του 
βουλευτοΰ της Νέας Δημοκρατίας Μιλτιάδη Έβερτ, “περί 
διαφθοράς στο χώρο του Δημοσίου”, τόνισε τα ε§ής:

«Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Διάβασα με προσοχή χην ερώτηση του κ. Εβερτ. Όπως γνωρίζετε όλοι, η 
κυβέρνηση, πριν από λίγο καιρό, ανήγγειλε μία σειρά από μέτρα για την 
καταπολέμηση της διαφθοράς στη δημόσια διοίκηση, γιατί εμείς έχουμε 
ανοιχτό μέτωπο με τη διαφθορά.

Ο κ. Εβερτ ή προφασίζεται ότι αγνοεί τα μέτρα αυτά ή πράγματι τα 
αγνοεί. Και θα ήθελα να τον ρωτήσω:

ν' Υποστηρίζει η Νέα Δημοκρατία την αναβάθμιση της Υπηρεσίας 
Εσωτερικών Υποθέσεων της ΕΛ.ΑΣ. για την προάσπιση της 
διαφάνειας στο δημόσιο τομέα; Εχει άλλα μέτρα να προτείνει;

ν' Υποστηρίζει την αναβάθμιση του Σώματος Ελεγκτών Δημόσιας 
Διοίκησης;

ν' Υποστηρίζει την εκδίκαση των υποθέσεων διαφθοράς κατά απόλυτη 
προτεραιότητα; Διαφωνεί;

ν' Θέλει την αναμόρφωση του πλαισίου του πόθεν έσχες που ίσχυε και 
το οποίο θέλουμε να αναμορφώσουμε για να γίνει πιο 
αποτελεσματικό; Διαφωνεί; Εχει κάτι άλλο να προτείνει;

ν' Θέλει την επέκταση του πόθεν έσχες στο χώρο της τοπικής και 
νομαρχιακής αυτοδιοίκησης; Διαφωνεί μ’ αυτό; Εχει κάτι άλλο να 
προτείνει;

ν' Θέλει το Συντονιστικό Οργανο των Ελεγκτικών Μηχανισμών, το 
οποίο δημιουργήσαμε, να αποκτήσει και διωκτικό χαρακτήρα ή δεν 
θέλει διωκτικό χαρακτήρα; Τι προτείνει;

ν' Θέλει την επέκταση του διπλογραφικού συστήματος σε όλους τους 
δήμους και τις νομαρχίες; Διαφωνεί; Εχει κάτι άλλο να προτείνει;

ν' Συμφωνεί με την απλοποίηση των διαδικασιών των διοικητικών 
υπηρεσιών που έχει στόχο τη γρήγορη και με διαφάνεια



εξυπηρέτηση των πολιτών; Διαφωνεί; Θέλει αυτές ή άλλες 
διαδικασίες;

ν' Συμφωνεί με τη δημιουργία ενός νέου θεσμικού πλαισίου για την 
καταπολέμηση του οικονομικού εγκλήματος με ιδιαίτερη προσοχή 
στη λειτουργία των υπεράκ3^>ν επιχειρήσεων, όπως το έχουμε 
αναγγείλει;

Επαναλαμβάνω: Το φαινόμενο της διαφθοράς προβληματίζει όλες τις 
χώρες τους κόσμου. Εμείς έχουμε ανοιχτό μέτωπο με το φαινόμενο της 
διαφθοράς. Οι αλλαγές στις οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες 
δημιουργούν νέα δεδομένα, τα οποία πρέπει να λάβουμε υπόψη. Και για 
τα νέα αυτά δεδομένα έχουμε κάνει προτάσεις, όπως έχουμε λάβει και 
μια σειρά από μέτρα. Αυτά είναι γνωστά.

Συνεπώς, η ερώτηση του κ. Εβερτ δεν αφορά την κυβέρνηση, η οποία 
έχει δηλώσει τι θα κάνει και αυτό είναι γνωστό σε όλους. Αφορά την ίδια 
τη Νέα Δημοκρατία, η οποία μέχρι στιγμής δεν έχει δηλώσει τι 
προτίθεται να κάνει, ποιες είναι οι σκέψεις της, ποιες είναι οι προτάσεις 
της. Να μας πει εδώ, αν συμφωνεί και ποιες άλλες προτάσεις έχει. 
Επιτέλους, να πάρει θέση και να παρουσιάσει μια πολιτική.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η βασική αρχή της συζήτησης είναι: Παρουσιάζεις, προτείνεις, και η 
άλλη πλευρά αντιπροτείνει. Ακούσατε τον κ. Εβερτ να αντιπροτείνει κάτι, 
να παρουσιάζει μια άλλη εκδοχή, εκτός από γενικότητες; Το μόνο που 
είπε είναι ότι αυτά αποτελούν αστυνομικά μέτρα, ενώ εγώ παρουσίασα 
τα θεσμικά μέτρα που υπάρχουν.

Θέλω να σας υπενθυμίσω μία σειρά από θεσμικά μέτρα που έχουμε 
λάβει:

• Ανεξάρτητες και ρυθμιστικές αρχές (Μιλάω γι’ αυτή την 
κυβέρνηση από το 1996).

ν' Συνήγορος του Πολίτη, το 1997 
ν' Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, το 2001 
ν' Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, το 2001 
ν' Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, το 

2001
^ Ρυθμιστική Αρχή Θαλασσίων Μεταφορών, το 2001

• Σώματα Ελέγχου
^ Ειδικό Σώμα Επιθεωρητών Ελεγκτών Δημόσιας 

Διοίκησης (τελευταίος νόμος 2000) 
ν' Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας (τελευταίος νόμος 1998)
^  Σώμα Επιθεωρητών υπουργείου Μεταφορών και 

Επικοινωνιών (2000)



' Ζ  Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων της Ελληνικής 
Αστυνομίας (1999)

ν' Σώμα Επιθεωρητών Υπηρεσιών Υγείας και Πρόνοιας
(2001)

ν' Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων του Λιμενικού 
Σώματος (2001)

ν' Προμήθειες για έργα και υπηρεσίες
ν' Δικαστική προοτασία στα στάδια που προηγούνται της 

υπογραφής δημοσίων συμβάσεων, το 1997
ν' Διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων έργων με χρήση 

μαθηματικού τύπου (1998)
ν ' Υποχρεωτικός έλεγχος νομιμότητας από το Ελεγκτικό 

Συνέδριο, το 1999
ν ' Δικαστική προστασία στα στάδια που προηγούνται της 

υπογραφής των συμβάσεων σε ορισμένους τομείς (2000)
ν' Προμήθειες των Νοσοκομείων και λοιπόν Μονάδων 

Υγείας του ΠΕΣΥ, το 2001
ν' Πολιτικό χρήμα και ευθύνη υπουργών - οικονομικά των 

πολιτικών κομμάτων (ρύθμιση του 2000 και
ξανασυ ζητείται)

ν' Ποινική ευθύνη των υπουργών (1997)
ν ' Για τη Ραδιοτηλεόραση υπάρχουν ήδη δύο νόμοι καθώς 

και ένας νέος νόμος.
Υπάρχει, λοιπόν, μια σειρά από θεσμικά μέτρα. Ποια είναι η αντίδραση 
της Νέας Δημοκρατίας;

Θα σας αναφέρω μόνο αυτό και θα κλείσω. Υπενθυμίζω ότι με βάση αυτή 
τη νομοθεσία δημιουργήθηκε μία Διακομματική Επιτροπή Ελέγχου των 
αναθέσεων όλων των μεγάλων έργων. Μία Επιτροπή στην οποία όλα τα 
κόμματα στέλνουν εκπροσώπους, για να μην υπάρχουν αμφιβολίες για 
την ανάθεση ενός έργου, για την ύπαρξη διαφθοράς, για το αν δόθηκαν 
προμήθειες. Το κάθε κόμμα έχει τη δυνατότητα στο πλαίσιο αυτής της 
Επιτροπή να ελέγξει όλα τα δεδομένα.

Ποια ήταν η αντίδραση της Νέας Δημοκρατίας; Αφού συμμετείχε στην 
Επιτροπή για ένα μικρό χρονικό διάστημα, δήλωσε ότι αποχωρεί. Εν τω 
μεταξύ όλες οι Επιτροπές λειτουργούν και λαμβάνουν αποφάσεις, γιατί 
σύμφωνα με το νόμο δεν μπορούν να ληφθούν αποφάσεις, αν δεν 
προηγηθεί απόφαση της Επιτροπής.

Εσείς, όμως αρνείσθε. Δεν συμμετέχετε. Δεν θέλετε να αναλάβετε 
ευθύνες. Αυτό είναι το χαρακτηριστικό σας. Ούτε πρόταση κάνατε, ούτε 
πολιτική έχετε, ούτε συμμετοχή έχετε, διότι δεν θέλετε ευθύνη. Θέλετε να 
είστε ένα κόμμα το οποίο δεν έχει γνώμη, αλλά μόνο παράπονα. 
Πιστεύετε ότι έτσι θα κερδίσετε ψήφους. Ε, λοιπόν, δεν κερδίζετε ψήφους 
μ’ αυτόν τον τρόπο. Διότι ο ελληνικός λαός θέλει θέση και άποψη, θέλει 
γνώμη.

Σας ευχαριστώ».


